

Hergiswil (Schweiz), 20. Oktober 2009

Medienmitteilung

ALSO Quartalsbericht

Gute Gewinnentwicklung im 3. Quartal 2009

In den ersten neun Monaten 2009 erzielte ALSO einen Konzerngewinn von CHF 15.0 Mio. (Vorjahr: Verlust -0.3 Mio.). Die weitergeführten Bereiche (ohne Schweden und Polen) steigerten den Gewinn nach Steuern um 25% auf CHF 14.5 Mio. (2008: CHF 11.6 Mio.). Der konsolidierte Umsatz erreichte CHF 2'964 Mio. (2008: CHF 3'451 Mio.) und reduzierte sich um 14% (in Lokalwährungen -10%). Die Bilanzsumme betrug zum Stichtag CHF 761 Mio. (CHF 333 Mio. oder 30% weniger als im Vorjahr), die Eigenkapitalquote lag bei 26% (Vorjahr: 19%). Aufgrund der guten Entwicklung im dritten Quartal rechnet ALSO für 2009 – unter Ausklammerung nicht vorhersehbarer Ereignisse – neu mit einem Konzerngewinn von etwas mehr als CHF 20.0 Mio. (bisher CHF 15.0 Mio.). ALSO prüft derzeit, ob der Markenname GNT aufgegeben und die entsprechenden Konzerngesellschaften in ALSO umfirmiert werden sollen. Als Folge würde der Markenname GNT abgeschrieben und die Jahresrechnung 2009 mit rund CHF 15.0 Mio. belastet.

3. Quartal 2009

Die wertmässige Nachfrage nach IT-Produkten ist auch im dritten Quartal 2009 in den meisten europäischen PC-Märkten deutlich unter dem Vorjahresniveau geblieben. Der Konzernumsatz der weitergeführten Bereiche sank um 14% (in Lokalwährungen -11%) auf CHF 1'016 Mio. (Q3/2008: CHF 1'180 Mio.). Trotzdem steigerten die weitergeführten Bereiche den Gewinn nach Steuern um 134% auf CHF 6.4 Mio. (Q3/2008: CHF 2.7 Mio.). Der Konzerngewinn lag ebenfalls bei CHF 6.4 Mio. (Q3/2008: CHF -2.4 Mio.).

Januar bis September 2009

Aufgrund der schwierigen Marktverhältnisse ging der konsolidierte Umsatz der fortgeführten Bereiche um 14% (in Lokalwährungen um 10%) auf CHF 2'964 Mio. zurück (2008: CHF 3'451 Mio.). Die vor einem Jahr eingeleiteten Massnahmen zur Verbesserung der Ertragskraft haben Wirkung gezeigt. Die weitergeführten Bereiche steigerten in diesem Zeitraum den Gewinn nach Steuern um 25% auf CHF 14.5 Mio. (2008: 11.6 Mio.). Der Konzerngewinn beträgt CHF 15.0 Mio. (2008: CHF -0.3 Mio.). Der Personalbestand betrug zum Stichtag 1'443 Vollzeitstellen, 15% weniger als im Vorjahr.

Marktbericht

Im Marktsegment Schweiz/Deutschland lag die Nachfrage im dritten Quartal im Firmengeschäft weiterhin deutlich unter Vorjahresniveau, im Consumer-Bereich hingegen über Vorjahr. In den ersten neun Monaten erreichte ALSO in diesem Marktsegment einen Umsatz von CHF 2'043 Mio. (2008: CHF 2'197 Mio.) und erzielte dank Margenverbesserung und konsequentem Kostenmanagement ein deutlich höheres Ergebnis vor Steuern als in der Vorjahresperiode. Im Marktsegment Nord- und Osteuropa blieb die Nachfrage sowohl im Firmen- als auch im Consumergeschäft deutlich unter den Vorjahreswerten. Der Umsatz sank in diesem Marktsegment in den ersten neun Monaten vor allem aufgrund des massiven Einbruchs der baltischen Märkte gegenüber dem Vorjahr (ohne Schweden und Polen) um 27% auf CHF 921 Mio. (2008: CHF 1'254 Mio.). Die in 2009 erzielten Kosteneinsparungen und Preisanpassungen konnten den Margenausfall nur teilweise kompensieren, so dass das Ergebnis vor Steuern der weitergeführten Bereiche in diesem Marktsegment deutlich unter der Vorjahresperiode lag.

ALSO prüft Aufgabe des Markennamens GNT

Nach der vollständigen Übernahme von GNT im Frühjahr 2008 hat sich ALSO zunächst auf die notwendigen operativen Verbesserungen bei GNT konzentriert. Mit Blick auf eine vollständige Integration von GNT prüft ALSO nun, ob der Markenname GNT aufgegeben und die entsprechenden Konzerngesellschaften in ALSO umfirmiert werden sollen. Als Folge würde der Markenname GNT abgeschrieben und die Jahresrechnung 2009 mit ca. CHF 15.0 Mio. belastet.

Ausblick 2009

Nach dem erfreulichen dritten Quartal und in der Annahme, dass die Nachfrage im vierten Quartal besser ausfällt als im dritten, rechnet ALSO neu mit einem Konzerngewinn von etwas mehr als CHF 20.0 Mio. für 2009 (bisher CHF 15.0 Mio.). Dies gilt unter Ausklammerung nicht vorhersehbarer Ereignisse und vor einer möglichen Abschreibung des GNT Markennamens.

Kontakt:

Maya von Krannichfeldt, Head of Corporate Communications, Tel. +41 41 266 18 02

Nächste ordentliche Publikation

Bilanzmedienkonferenz 15. Februar 2010

ALSO Konzern

Abschluss per 30. September 2009

Konzernerfolgsrechnung

CHF Mio.	2009		2008		Veränderung
	Jan.-Sept.	%	Jan.-Sept.	%	in %
<i>Weitergeführte Bereiche</i>					
Nettoerlös aus Lieferung und Leistung	2964.3	100.0	3450.8	100.0	-14.1
Bruttogewinn	156.9	5.3	169.4	4.9	-7.4
Betriebsaufwand	-122.4	-4.1	-131.0	-3.8	-6.6
Betriebsgewinn (EBIT)	34.5	1.2	38.4	1.1	-10.2
Finanzergebnis	-16.2	-0.5	-22.8	-0.7	-28.9
Gewinn vor Steuern (EBT)	18.3	0.6	15.6	0.5	17.3
Steuern	-3.8	-0.1	-4.0	-0.1	-5.0
Gewinn weitergeführte Bereiche	14.5	0.5	11.6	0.3	25.0
<i>Nicht weitergeführte Bereiche</i>					
Ergebnis nicht weitergeführte Bereiche (nach Steuern)	0.5	0.0	-11.9	-0.3	-104.2
Konzernergebnis	15.0	0.5	-0.3	-0.0	-5 100.0
Cashflow*	17.6		7.9		122.8
Geldfluss aus Geschäftstätigkeit	-7.6		184.2		-104.1

* Cashflow: Konzerngewinn plus Abschreibungen/Amortisation +/- Veränderung Rückstellungen

Das Vorjahr wurde aufgrund von IFRS 5 «Zur Veräusserung gehaltene, langfristige Vermögenswerte und aufgegebene Geschäftsbereiche» angepasst. Die nicht weitergeführten Bereiche beinhalten Schweden und Polen.

Konzernaufstellung aller im Eigenkapital erfassten Erträge und Aufwendungen

CHF Mio.	2009 Jan.-Sept.	2008 Jan.-Sept.
Konzernergebnis	15.0	-0.3
Umrechnungsdifferenzen	2.8	-8.3
Marktwertanpassungen von Cashflow-Absicherungen	-0.1	0.0
Total aller im Eigenkapital erfassten Erträge und Aufwendungen	17.7	-8.6

Konzernbilanz

CHF Mio.	30.09.2009		31.12.2008		30.09.2008	
		%		%		%
Flüssige Mittel	16.8	2.2	164.3	18.7	105.7	9.7
Übriges Umlaufvermögen	586.0	77.0	556.6	63.5	820.7	75.0
Anlagevermögen	158.4	20.8	156.4	17.8	167.6	15.3
Total Aktiven	761.2	100.0	877.3	100.0	1094.0	100.0
Kurzfristiges Fremdkapital	438.8	57.6	568.9	64.9	749.7	68.5
Langfristiges Fremdkapital	124.6	16.4	128.3	14.6	141.1	12.9
Eigenkapital	197.8	26.0	180.1	20.5	203.2	18.6
Total Passiven	761.2	100.0	877.3	100.0	1094.0	100.0

Konzerneigenkapitalnachweis

CHF Mio.	2009	2008
1. Januar	180.1	215.2
Total im Eigenkapital erfasste Positionen	17.7	-8.6
Verkauf eigene Aktien	-	0.4
Mitarbeiteraktien/-optionen	-	0.4
Dividenden	-	-4.2
30. September	197.8	203.2
	30.09.2009	31.12.2008
Personalbestand weiter- geführte Bereiche	1 443	1 658
		30.09.2008
		1 702